

Кыргыз Республикасынын билим берүү  
жана илим министригі

Махмуд Кашгари-Барсқан атындағы  
Чыныш университеті

# БИЛИМ ЖАНА ТАРБИЯ

Илимий-педагогикалық журнал

1(9), 2008

ISSN 1694-5468





# БИЛИМ ЖАНА ТАРБИЯ

ИЛИМИЙ-ПЕДАГОГИКАЛЫК ЖУРНАЛ

МАХМУД КАШГАРИ-БАРСКАНИ АТЫНДАГЫ ЧЫГЫШ УНИВЕРСИТЕТИ

1 (9), 2008

Редакция айрым макалаларды талаш мүнөздө жарыялайт; автордун көз карашы менен макул болбошу мүмкүн.

Журналга жарыяланган материалдар Кыргыз Республикасынын Улуттук аттестациялоо комиссиясы тарабынан илимий макала катары таанылат.

Журнал Кыргыз Республикасынын Адилет министрлигинде катталган; каттоо кубелгү №642.

Материалды кайталап басууда журналга шилтеме берүү зарыл.

Журнал Кыргыз Республикасында, КМШ жана араб өлкөлөрүндө таратылат.

Редакция может публиковать отдельные статьи полемического характера, точка зрения которой может не совпадать с позицией авторов.

Материалы, опубликованные в журнале, признаются НАК Кыргызской Республики в качестве научной статьи.

Журнал зарегистрирован Министерством юстиции КР, свидетельство о регистрации № 642.

Ссылка на журнал при перепечатке материала обязательна.

Журнал распространяется в Кыргызской Республике, в странах ближнего и дальнего зарубежья.

ISSN 1694-5468

*Дареги:*

Бишкек шаары, Волгоград көчөсү, 6а

Тел.: 630561, 631264. факс: 630597.

© Махмуд Кашгари-Барскани атындагы Чыгыш университети, 2008

Форматы 60x84 1/16  
Көлөмү 13,25 б.т.  
Офсеттик кагаз.

Тиражы 250.  
«Maxprint» типографиясында басылды  
Бишкек шаары, Курманжан Датка көчөсү 207.

*Башкы редактор:*

ОРМУШЕВ А.С., тарых илимдеринин кандидаты, Махмуд Кашгари-Барскани атындагы Чыгыш университетинин ректору, профессор

*Башкы редактордун орун басарлары:*

АЛИЕВ Ш.А., педагогика илимдеринин доктору, профессор, М.Кашгари-Барскани атындагы Чыгыш университетинин проректору

МУХАММЕД АЙДЕ., М.Кашгари-Барскани атындагы Чыгыш университетинин араб тили кафедрасынын башчысы.

*Редакциялык көңөштүн мүчөлору:*

АБДУЛАТИФ АЛЬ-ХАЖИРИЙ. Эларалык социалдык реформалар коомуунун Генералдык директору (Кувейт), Чыгыш университетинин ардактуу доктору

БАЛБАКОВ М.Б. – экономика илимдеринин доктору, профессор, КРИУАнын корреспондент-мүчөсү

АРАБАЕВ Ч.И. юридика илимдеринин доктору, профессор

ОРУЗБАЕВА Б.О. филология илимдеринин доктору, профессор, КРИУАнын академиги

УСУБАЛИЕВ Б.Ш. филология илимдеринин доктору, профессор

*Редакторлор:*

БЕДЕЛЬБАЕВ А.Б. тарых илимдеринин кандидаты, профессор

ЖУДЕМИШЕВ Ж.Ч. филология илимдеринин кандидаты, Махмуд Кашгари-Барскани атындагы Чыгыш университетинин профессору

ТАШИЕВА Ж.К. Махмуд Кашгари-Барскани атындагы Чыгыш университетинин доценти

*Жооптуу илимий катчы:*

ЖАМАЛБЕКОВА Г.А. Махмуд Кашгари-Барскани атындагы Чыгыш университетинин доценти, Э.Ибраев атындагы журналистика кафедрасынын башчысынын орун басары.

## ПРИЕМ И РАССЕЛЕНИЕ ДЕПОРТИРОВАННЫХ БАЛКАРЦЕВ В КИРГИЗСКОЙ ССР (1944-1956 гг.)

История депортированных народов в годы Великой Отечественной войны неотделима от истории народов многонационального суверенного Кыргызстана.

После реабилитации и восстановления, территориальных в статусе национально-административных подразделений, депортированным народам было разрешено возвращаться в родные места. Но многие предпочли остаться в Кыргызстане и сегодня бывшие депортированные народы являются полноправными гражданами Кыргызской Республики.

Кыргызстан, как и для многих народов и национальностей стал, им родным домом, все народы и нации имеют в нашей республике национально-культурные центры и входят в Ассамблею народов Кыргызстана, в том числе и балкарцы.

Балкарцы, так же как и кыргызы относятся к тюркским народам. Язык балкарцев близок к кыргызскому. По сведению ученых занимающихся этногенезом балкарцев, этот народ образовался из смешения коренных северо-кавказских племен с пришлыми ираноязычными и тюркоязычными племенами (аланы, болгары, хазары и др. особенно кыпчаки).

В 13 в. после нашествия монгольских завоевателей балкарцы были оттеснены в горные ущелья Центрального Кавказа, где образовали 5 крупных обществ (Балкарское, Хуламское, Безенгийское, Чегемское и Урусбийевское).

Балкарцы как и другие народы Северного Кавказа участвовали в Кавказской войне. После Октябрьской революции 1917 г., в 1921 г. было введено новое административное деление, объединившее балкарцев с соседним народом - кабардинцами.

Образованная Кабардино - Балкарская автономная область была 5 декабря 1936 г. преобразована в Кабардино - Балкарскую Советскую Социалистическую автономную республику. В 1942 году Кабардино-Балкарию оккупировали немецкие войска, которые находились там до 11 января 1943 г.

После депортации балкарцев Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 мая

1944 г. Кабардино - Балкарская АССР была реорганизована в Кабардинскую АССР. Земли, принадлежащие балкарцам, передавались в пользование Кабарде и Грузинской ССР. Вновь Кабардино - Балкарская АССР была восстановлена в 1957 г.

В период Великой Отечественной войны в Киргизскую ССР из 10 народов подвергнутых депортации были размещены карачаевцы, чеченцы, ингуши, балкарцы, турки и курды. Первыми из выше перечисленных народов в Кыргызстан привезли карачаевцев.

Из депортированных народов после карачаевцев в Кыргызстан были размещены чеченцы и ингуши.

Вслед за чеченцами и ингушами были депортированы балкарцы (самоназвание таулу, маллъарлы).

На второй день после начала выселения чеченцев и ингушей, Берия уже докладывал Сталину по поводу предстоящего выселения балкарцев. Так, 24 февраля 1944 г. он писал: «Балкарцев насчитывается 40 тысяч человек. Если будет Ваше согласие, я сумел бы по возвращению в Москву организовать на месте необходимые мероприятия, связанные с выселением балкарцев. Прошу Ваших указаний. Л. Берия»<sup>1</sup>.

Далее, 29 февраля 1944 г. Л. Берия в секретной телеграмме И. В. Сталину сообщал: «Для обеспечения подготовки и успешного проведения операции по выселению балкарцев приняты все необходимые меры. Подготовительная работа будет закончена до 10 марта и с 15 марта будет проведено выселение балкарцев». Следует отметить, что депортация балкарцев началась раньше уже 8 марта 1944 г. Операцией по выселению балкарцев руководили заместители Берия А. Кобулов, И. Серов и др.

Заместитель начальника 3-го управления НКГБ СССР Волков и начальник Отдела перевозок НКГБ СССР Аркадьев в своем докладе в НКВД СССР о ходе перевозки балкарцев на 17 марта 1944 г. сообщали: «Погружено 14 эшелонов, находятся в движении 14 эшелонов (Оренбургская железная дорога - 9

<sup>1</sup> Депортация. Берия докладывает Сталину. // Коммунист, 1991, №3. - С. 102.

эшелонов, Ташкентская – 5 эшелонов). Всего погружено в эшелоны 37713 человек. Переселенцы направляются во Фрунзенскую область – 5446 человек, Иссык-Кульскую – 270, Семипалатинскую 2742, в Алма-Атинскую – 5541, Южно-Казахстанскую – 5278, Омскую – 5521, Джалал-Абадскую – 2650, Павлодарскую – 2614, Акмолинскую – 5219 человек<sup>1</sup>.

Кабардино-Балкарская АССР Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 мая 1944 года была преобразована в Кабардинскую АССР.

Всего в феврале - марте 1944 г. было переселено на постоянное жительство в Казахскую и Киргизскую ССР 602 тысячи 193 человека жителей Северного Кавказа, в том числе: чеченцев и ингушей 496 тысяч 460 человек, карачаевцев - 68 тысяч 327 человек, балкарцев - 37 тысяч 400 человек<sup>2</sup>.

Расселение прибывающих в республику спецпереселенцев должно было производиться в сельской местности - в колхозах, совхозах, подсобных хозяйствах. По прибытии спецпереселенцев на станцию назначения их уже ждали представители колхозов, совхозов, подсобных хозяйств и предприятий со всеми имеющимся у них автомобильным и гужевым транспортом.

Всего в Киргизской ССР в 1943 - 1944 годах было расселено 137 тысяч 298 человек. Они были расселены в 5 областях республики.

Из них, по данным архивным документам расселение балкарцев прибывших в Киргизскую ССР в 1944 г. по областям было таким:

По Фрунзенской области было расселено 1004 семьи балкарцев - 5400 человек,

По Ошской области было расселено 1364 семьи балкарцев - 5896 человек. По Джалал-Абадской области всего было расселено балкарцев - 628 семей - 2031 человек.

По Иссык-Кульской области были расселены 718 семей балкарцев в количестве 2721 человек.

Всего в Киргизской ССР были расселены депортированные из Северного Кавказа - 16048 балкарцев<sup>3</sup>.

В основном балкарцев как и других спецпоселенцев расселяли в сельских местностях.

Но некоторая часть их была расселена и в городах республики.

Так в столице республики г. Фрунзе были поселены всего 16 семей балкарцев - 46 человек. По Ошской области в г. Кызыл-Кия 657 семей балкарцев в количестве 2128 человек<sup>4</sup>.

Если сравнить численность спецпереселенцев прибывших в республику в 1943 - 1944 гг. со сведениями о количестве спецпереселенцев, расселенных в Киргизской ССР, по состоянию на 1 июня 1946 г. то количество ссыльных идет на убыль. Это объясняется тем, что в первые два года смертность среди спецпереселенцев, в том числе и балкарцев была огромной.

Например, в Иссык-Кульской области соответственно из 718 семей балкарцев с численностью 2721 человек в 1944 г., в 1946 г. здесь осталось 693 семьи в количестве 2619 человек.

Причины больших потерь среди ссыльных народов можно объяснить тем, что в нашу республику, как и в другие места поселения, ссыльные народы прибывали обессиленными, истощенными после долгого мучительно-го пути.

Во-вторых, большинство прибывших были больны, особенно среди них свирепствовал тиф. К тому же их привозили или поздней осенью или ранней весной, а отсутствие нормальных жилищных условий, когда в это время в Кыргызстане еще стоят холода, также не способствовало выживанию. Тем более истощенным и больным людям нужно было давать усиленное питание, а его не было, так как во время войны население Киргизской ССР само жило впроголодь. Но тем не менее, кыргызстанцы делились последним куском хлеба с ссыльными и семьями эвакуированных из западных регионов СССР.

Но, несмотря на принятие меры, многие руководители районов, колхозов и совхозов безответственно отнеслись к приему и расселению спецпереселенцев, конечно их трудно в чем то обвинить, так как многие колхозы находились в военное время на нищенском положении. Поэтому спецпереселенцам даже при желании не могли оказать помощь, в которой они нуждались. Но, тем не менее, местное население вместе с руководством рес-

<sup>1</sup> Балкарцы. Выселение, на спецпоселении, реабилитация 1944-2001. Документы, материалы, комментарии. Автор-составитель Х. М. А. Сабанчев. Нальчик. 2001. - С. 26-27.

<sup>2</sup> Бугай И.Ф. К вопросу о депортации народов СССР в 30-40-гг. / История СССР. - М., 1989, №6. - С. 110.

<sup>3</sup> ЦГА КР, ф. 1642, оп.11, д.2130, л. 110..

<sup>4</sup> Там же.

публики и партийными органами делали все, чтобы снизить потери среди спецпоселенцев.

СНК Киргизской ССР и ЦК КП (б) Киргизии организовывали специальные комиссии по проверке устройства спецпереселенцев. По результатам этих проверок принимались соответствующие меры<sup>1</sup>.

В память о годах, проведенных в Кыргызстане, знаменитый балкарский поэт Кайсын Кулиев писал:

Твоя трава служила мне постелью,  
Я воду пил, ел хлеб в твоем краю.  
В похожих на балкарские ущелья  
Оставил боль и молодость свою.  
Пусть годы протекли, но, знай, я помню  
Цвет твоего песка, твоих дождей,  
На родине сейчас твой край я помню.  
Как вспомнил край свой на земле твоей.  
Ты мне давала сладкий ломоть хлеба,  
Ты мне надеждой озаряла сны.  
И знал я, что у нор твоих и неба  
Передо мною не было вины.  
И сквозь отверстье юрты, ночью поздней,  
Я видел, как по небу, далеки,  
К горам кавказским упłyвают звезды,  
Неся с собою часть моей тоски.  
Киргизия, ты сделала немало,  
Ты мне дала в друзья певцов своих.  
Они мне жали руки, и сверкала  
Слеза не у меня в глазах – у них.  
Так пусть же пережитое мной горе  
Твоих сынов не тронет никогда.  
Пусть хлеб твой никогда не будет горек,  
Не будет пусть горька твоя вода<sup>2</sup>.

## Библиография

1. Бугай И. Ф. К вопросу о депортации народов СССР в 30-40-гг. / История СССР. - М., 1989, №6. - С. 110.
2. Балкарцы. Выселение, на спецпоселении, реабилитация 1944-2001. Документы, материалы, комментарии. Автор-составитель Х. М. А. Сабанчиев. Нальчик. 2001. - С. 26-27.
3. Депортация. Берия докладывает Сталину. // Коммунист. - М., 1991, №3. - С. 102.
4. Кызаева Д.Ш., Доценко Т.Д., Бегалиев С.И. Архивные документы свидетельствуют. Депортированные народы в Кыргызстане. - Б., 1995. - С. 70-71.
5. ЦГА КР, ф. 1642, оп.11, д.2130, л. 110.
6. ЦГА ПД КР, ф.56, оп.4, д. 471, л.229.

## Аннотация

Макалада биздин Республикага согуш убагында (сталиндик сүргүндө) Түндүк Кавказдан келген балкар эли жөнүндө баяндалат.

Балкарлар жана башка Түндүк Кавказдан келген элдерди Кыргызстандын кайсы аймагында саны боюнча так маалыматтар берилет жана кыргыз эли куугунтуктан келген элди кандай тосуп алғандыгын билдирет.

На основе выявленных архивных документов в статье "Прием и расселение депортированных балкарцев" в Киргизской ССР (1944-1956гг.) рассказывается о судьбах депортированных балкарцев в годы Великой Отечественной войны в Киргизскую ССР.

Достоточно подробные сведения даны о количестве и местах расселения балкарцев в Кыргызстане, а также об отношении местных жителей к депортированным пародам.

**Болоева Б.Н.**

## СРЕДСТВА ИНДИВИДУАЛИЗАЦИИ И ИХ ВИДЫ

В условиях перехода к рыночной экономики все больше начинают действовать законы рынка. Среди этих законов важное место занимает конкурентная борьба между товаропроизводителями и предприятиями сфер обслуживания.

Этим связано, в частности, всеувеличивающаяся потребность в отличии одного товаропроизводителя от другого, а также однородных товаров. Такая потребность вызывается как интересами входящих в конкурентную борьбу

<sup>1</sup> ЦГА ПД КР, ф.56, оп.4, д. 471, л.229.

<sup>2</sup> Кызаева Д.Ш., Доценко Т.Д., Бегалиев С. И. Архивные документы свидетельствуют. Депортированные народы Кыргызстане. - Б., 1995. - С. 70-71.